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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

itslearning 2024 

1. Zu welchen Konditionen können Schulen in Schleswig-Holstein aktuell die Lern-

plattform itslearning nutzen? 

Antwort: 

Das Land stellt das Lernmanagementsystem (LMS) itslearning allen Schulen in 

Schleswig-Holstein unverändert kostenfrei zur Verfügung. Alle Informationen zur Be-

reitstellung, zu Handreichungen, Fortbildungs- und Beratungsangeboten sowie Sup-

port können unter https://medienberatung.iqsh.de/itslearning.html abgerufen werden. 

2. Welche Ausgaben hat das Land? 

Antwort: 

Die laufenden Kosten für die Nutzung von itslearning variieren je nach Anzahl der tat-

sächlich aktiven Nutzerkonten in itslearning und liegen meist zwischen 40.000,- € 

und 50.000,- € pro Monat. 

https://medienberatung.iqsh.de/itslearning.html
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3. Wie viele Schulen nutzen itslearning, wie viele nicht? (bitte nach Schularten und 

Kreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln) 

Antwort: 

Insgesamt sind 530 Schulen für die Nutzung des vom Land bereitgestellten Lernma-

nagementsystems itslearning angemeldet. Hiervon haben 497 Schulen ihre Daten in 

itslearning importiert. Nach Schularten aufgeschlüsselt haben sich für die Nutzung 

von itslearning 265 Grundschulen, 122 Gemeinschaftsschulen (davon 30 Gemein-

schaftsschulen mit Oberstufe), 61 Gymnasien, 65 Förderzentren und 17 berufsbil-

dende Schulen angemeldet. 

Die Aufschlüsselung auf die Kreise und kreisfreien Städte ergibt folgende Verteilung: 

Kreise / kreis-
freie Städte 

GS 
GemS 

ohne OS 

GemS 

mit OS 
Gym FöZ BBS Gesamt 

Flensburg 9 2 2 4 3 0 20 

Kiel 4 2 2 1 2 1 12 

Lübeck 20 10 3 6 5 3 47 

Neumünster 9 4 2 3 2 2 22 

Dithmarschen 9 3 0 3 3 1 19 

Herzogtum 

Lauenburg 
17 4 5 5 5 1 37 

Nordfriesland 20 10 0 4 4 1 39 

Ostholstein 19 9 0 4 3 2 37 

Pinneberg 32 7 4 6 6 1 56 

Plön 13 2 0 2 3 1 21 

Rendsburg-

Eckernförde 
27 8 2 5 6 2 50 

Schleswig- 

Flensburg 
23 11 0 3 8 1 46 

Segeberg 23 11 2 7 7 0 50 

Steinburg 18 5 1 2 3 0 29 

Stormarn 22 4 7 6 5 1 45 

Gesamt 265 92 30 61 65 17 530 
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4. Wie viele Schüler*innen, Lehrkräfte und weitere Personen sind inzwischen an-

geschlossen? 

Antwort: 

Mit Stand vom 27.09.2024 wurde itslearning 203.794 Schülerinnen und Schülern so-

wie 22.237 Lehrkräften bereitgestellt. 

5. Wie viele von den oben genannten Personen nutzen die Lernplattform tatsäch-

lich? 

Antwort: 

Im aktuell betrachteten Zeitraum vom 08.09. bis zum 07.10.2024 nutzten 51.643 

Schülerinnen und Schüler und 8.762 Lehrkräfte itslearning. Von den 530 Schulen, 

die sich für die Nutzung des vom Land bereitgestellten Lernmanagementsystems its-

learning angemeldet haben, haben 33 Schulen ihre Daten noch nicht in itslearning 

importiert, so dass das LMS an diesen Schulen noch nicht genutzt werden kann. 

Wenn itslearning pädagogisch-didaktisch als Lehr- und Lernmittel im Unterricht ein-

gesetzt sowie zur Fachschaftsarbeit und als zentrale Plattform für Lehrkräftefortbil-

dungen genutzt wird, ist mit einem weiteren Anstieg der Nutzungszahlen zu rechnen. 

6. Wie wird sichergestellt, dass neben den Lehrkräften auch andere pädagogische 

Kräfte (z.B. Schulassistent*innen, Sozialpädagog*innen, Mitarbeiter*innen im 

Ganztag) auf die Lernplattform zurückgreifen können? 

Antwort: 

Derzeit wird eine Nutzerkreiserweiterung geprüft mit dem Ziel, dass zukünftig auch 

weitere, an Schule tätige Personen auf itslearning zugreifen können. Der Nutzungs-

zweck als Lehr- und Lernmittel bleibt hiervon unberührt. 

7. Welche Funktionalitäten gibt es für Eltern- und Schülervertretungen? 

Antwort: 

Das Lernmanagementsystem itslearning ist ein browserbasiertes Lehr- und Lernmit-

tel, welches Lehr- und Lernprozesse digital abbildet. Vor diesem Hintergrund sind 

keine zusätzlichen Funktionen für die Arbeit von Eltern- und Schülervertretungen in 

itslearning vorgesehen. 
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8. Plant die Landesregierung eine Vereinheitlichung der in Schleswig-Holstein ge-

nutzten Lernplattformen? Wenn ja, in welchen Schritten? 

Antwort: 

Das Ziel ist, dass an jeder Schule ein Lernmanagementsystem genutzt wird. Seitens 

des Bildungsministeriums wird unverändert allen Schulen itslearning als Lernmana-

gementsystem angeboten und nach Anmeldung kostenfrei bereitgestellt. Das Bil-

dungsministerium übernimmt hier die Aufgaben der zentralen Stelle und entlastet die 

Schulen von den vorgeschriebenen Prüfungen und Dokumentationen sowie ggf. 

technischen Integrationen. Ergänzend werden zentral auch Vorlagen für Kurse, Auf-

gaben und Übungen durch das MBWFK und IQSH zur Verfügung gestellt, so dass 

nach den erforderlichen initialen Schritten vor Ort an der jeweiligen Schule die päda-

gogisch-didaktische Nutzung als Lehr- und Lernmittel im Vordergrund stehen kann. 

Auf Grund dieser Vorteile wird davon ausgegangen, dass auch in Zukunft eine wei-

tere Vereinheitlichung stattfinden wird. 

Ergänzend ist vorgesehen, itslearning als zentrale Plattform für Lehrkräftefortbildun-

gen einzusetzen und für alle Schulen als Lehr- und Lernmittel freizugeben, so dass 

die bisher erforderlichen jeweiligen Schulkonferenzbeschlüsse zur Nutzung entfallen. 


